

印尼中文報業的

回顧與挑戰

鄭耀章

根據統計目前印尼的人口約有二億五千萬人，而印尼華人口約有二千萬人。根據歷史記載，漢朝開始就有華人南遷，並且定居在南洋，包括定居在現在的印尼。到了唐朝末年因為有改朝換代的戰亂，許多唐朝人民遷移到南洋，直到現在南洋一帶的華人，仍被稱為「唐人」。

到了宋朝，許多商人到南洋經商，部分宋人定居南洋，那時開始南洋的華人社會逐漸成形。到了元代越來越多華人移居南洋。到了明朝，公元一四〇八年明成祖第一次派遣鄭和下南洋，鄭和總共七次下南洋，中爪哇三寶壟市就是記念鄭和所取的名字，在三寶壟市也有記念鄭和的三寶廟。

鄭和信仰伊斯蘭教，印尼的伊斯蘭教有兩派，一派來自中國即鄭和所過來，是溫和的伊斯蘭教派。另一派是從阿拉伯傳過來的伊斯蘭教是較強硬的伊斯蘭教派。一直到了清朝末年，民國初年，

國內連年戰爭，更多華人遷移到南洋，定居在現在的印尼。

荷蘭殖民印尼時代的華文報業

有華人的地方就有華文報，在印尼由華人辦的華文報可追溯到一百多年前的一九〇八年，在泗水創刊的一份《泗濱日報》。隨後在印尼的華文傳媒陸續出現，如《新報》、《僑聲日報》、《工商時報》、《南洋畫報》等等。印一九四五年獨立之前，在荷印時代印尼總共有二十幾家華文報紙，其中發行量和影響力最大的是《新報》，以「消息靈通、記載翔實、評論公正」著稱。第二次世界大戰末期，日本統治印尼三年半，在日本統治者的壓迫下，大部分華文報紙被迫停刊。

到了一九四五年印尼宣布獨立，華文傳媒的發展進入新的階段，可說到達了頂峰。在這段時間裡，印尼華文傳媒的立場可分為三大類，即親向新中國的一類，親台灣國民黨的一類，及標榜中立的一類，親新中國一派報紙如《新報》及《生活報》，其影響力最大，發行量均高達五萬份。

印尼華文報業的黑暗時期

然而一九六五年印尼發生政變，蘇加諾總統被迫下台，由蘇哈托總統接任，由於當時蘇加諾總統太過接近新中國，新中國被指牽涉一九六五年的政變，蘇哈托政權開始排華政策，華人受到壓迫，華文學校被封閉，華文報紙書刊被禁止，印尼華文傳媒開始進入衰落的歷程，也是印尼新聞自由的黑暗期。當時只允許一份由印尼軍方的情報機構主辦的華文報紙《印度尼西亞日報》。《印度尼西亞日報》於一九六六年十二月創刊，因為當時仍有許多華人不懂印尼文，印尼政府為了向華人傳達政府的政策、法規，以達到引導華人同化於當地民族的長遠目標，這份由印尼官方控制的報紙，其編務人員、報紙的內容都是印尼官方供應，其內容為華文與印尼文各占一半。因為沒有競爭對手，成為當時最暢銷的印尼華文報紙。

一九八八年因為金融危機，引發經濟危機，蘇哈托總統被迫下台，由副總統哈比比接任為印尼第三任總統，哈比比只是過度時期的總統。一九九九年十月人協大會選舉總統，瓦希德當選印尼第四任總統，這位自稱有華人血統的印

尼總統，解開了禁錮華人文化的禁令，華人開始可以慶祝農曆新年，開放學校的華文教學，開放已被禁錮了三十二的華文報刊。解禁後的華文傳媒有如雨後春筍一般，百花齊放。

改革開放後百花齊放

《印度尼西亞商報》於二〇〇〇年四月創刊，是印尼改革開放後第一份華文報紙，內容以商業訊息為主，其辦報方針是「加強全民團結，促進經濟繁榮」。最近與中國北京人民日報合作，每周在印尼發行《生命時報》。及與廣東省的南方報業傳媒集團合作在印尼每周一次發行「今日廣東」的「養生保健」版。《印尼商報》的創辦人是頗受華人尊重的印尼原住民蘇甘達尼博士，他是在印尼與中國斷交二十年後，建議與創導印尼與中國恢復直接貿易的功臣，他的建議間接促進印尼與中國於一九九〇年八月八日恢復外交關係。

另一家印尼解禁後創刊的華文報紙，《和平日報》於二〇〇〇年二月創刊。創辦人是中華改革黨的吳能彬，但因為種種問題，創刊一年多後即停刊。另外一家改革開放報禁後的《新生日

報》也是出版不到二年即停刊。

二〇〇一年四月美國國際日報在印尼創刊印尼《國際日報》，並與國內媒體合作，在印尼同步發行《人民日報》海外版、香港《文匯報》東南亞版，每周日有《福建僑報》隨刊發行。印尼《國際日報》的宗旨是：讓世界了解中國，讓中國走向世界。

二〇〇一年六月台灣的聯合報系在雅加達出版的印尼《世界日報》，由於改革開放後，出現多家華文報刊，而懂得華文的讀者因為華文被禁錮了三十多年後，年輕的一輩華人多不懂華文，華文報讀者有限，報份無法增加，華文報業競爭激烈。印尼《世界日報》在雅加達經營六年內虧損二百八十多萬美元。終於於二〇〇七年二月二十七日宣布於三月一日停刊。

《世界日報》停刊後，雅加達剩下三家華文日報，即《印尼商報》及《國際日報》和原來官方的《印度尼西亞報》後經過私有化後改版的《印尼星洲日報》。

而在印尼最新的華文報，於二〇一四年十月十七日才創刊的《印華日

報》，其特色是針對印尼年輕不懂華文的一輩增設二版印尼文版。《印華日報》董事長葉聯禮表示；《印華日報》將努力推動印尼華族融入印尼主流社會，也爭取讓印尼社會更好地了解華族的貢獻。

另有在泗水出版的《千島日報》和《泗水晨報》，蘇北棉蘭的《印廣日報》後改名為《正報》、《好報》和《棉蘭早報》，另一家名叫《訊報》的華文日報，於二〇〇七年五月二十一日在棉蘭創刊。創辦人林榮勝是印尼蘇北區棉蘭市的著名企業家，其優勢是有自己的印刷廠。《訊報》秉持「弘揚中華文化，傳播華文教育」的理念，報紙刊頭為「創造人生的意義與目的」，努力讓華文成為印尼民族文化的一部分。而在加里曼丹島以也有諸多華人居住，當地的華文報有《坤甸日報》。

印尼華文報業的機遇與挑戰

一九九八年印尼面臨金融危與經濟危機，當時的蘇哈托總統被迫下台，印尼邁入改革開放的年代，隨即對蘇哈托執政時代禁錮的華人文化、華文教學、華人社團、華文報刊解禁，這是印尼華

文報業面臨的機遇。印尼成為東南亞新聞最自由的國家之一。

中國和平崛起，推動中國企業走出去，許多中國企業家到印尼發展，中國學生到印尼留學，印尼開放中國遊客免簽證，推動中國遊客大量來印尼旅遊，這些都成為印尼華文報的新讀者群。

印尼華文報面對的挑戰是，由於華文在印尼被禁錮了三十多年，編輯人員奇缺。雖然華文教學已開放十多年，但畢竟環境不同，年輕的一代仍接不上華文報業編務的工作。

鍾萬學獲八十三分滿意度

出任雅加達省長一年

為民服務
誠實透明
不亢不卑

鄭耀章



鍾萬學(Basuki Tjahaja Purnama)首位

華裔精英出任雅京省長一周年，在諸多爭議中仍獲得好評，竟有百分之八二·七的

受訪者滿意其施政，只有百分之一五·

八不滿意及百分之一·五不回答。大部分民眾認為鍾萬學真正為雅京市民做事，改善雅京貧民生活情況。羅盤報於二〇一五年十一月一至三日向五百四十四名雅京民眾所做抽樣調查得出的結果。

萬學身為雅京一號人物，他首先做的是改善雅京政府對市民的服務。他自己以身作則，也要求雅京省政府的公務員定位為市民服務的公僕，改變以前雅京公務員高高在上的態度。他惜以裁員來提升雅京公務員的服務品質，改善雅京省政府的形象。

為民服務

大部分受訪者對他有勇氣改變雅京省政府百年老店的弊病給他正分，他縮小雅京省政府的組織結構，將一些沒有作為或重疊的單位廢掉，調職或撤換不盡職的公務員，提升省政府的工作效率，大刀闊斧的改革省政府的行政與服務效率。

對於遲到的公務員，實行扣薪處分。以前雅京省政府的效率很底與腐敗，是眾所皆知的事。現在雅京省政府的效率高、氣象已煥然一新，也是有目

共睹的事。

雅京省政府的成功改頭換面，除了鍾萬學的膽識與智慧之外，副省長 Djaret Saiful Hidayat 的配合與雅京省政府團隊的合作功不可沒。鍾萬學與雅京周邊城市茂物、丹格朗、勿加西、德博首長的關係還算和諧，也有助雅京的成功轉形。但鍾萬學與雅京地方議會的關係未能改善，也是令人遺憾的事。

誠實透明

鍾萬學做事正大光明、不貪污、不受賄的個性，使他得罪了不少人，特別是得罪了雅京議會的議員們。在他任內他揭發了一些子虛烏有的工程，或灌水虛報的工程，使雅京議會裡的一些議員與既得利益者對他不滿，但他為了大眾的利益一概秉公處理。他也在印尼首先實行透明化的電子預算制度，杜絕手下公務員貪污行為。

他對擁有智慧卡的學生提供免費搭乘專線公車的優惠措施，人們也對他整頓雅京專線公車表示滿意。他強制拆除河岸的違章建築物，雖然面對有關者的反抗，但經過他的疏導及給予被拆遷者組屋加上家俱電視機等，使被拆遷者樂意

被遷移，雖然有一小部分人故意找碴，不願意服從雅京政府的好意，但最後還是接受雅京政府的合理安排。

鐵腕整頓

鍾萬學也採取如羅賓漢「劫富濟貧」的做法，對占有大片土地的富人征收較貴的土地稅，而減免窮人的土地稅，使一些富人對他不滿，但窮人卻欣賞他的做法。

他為了整頓雅京的市容，禁止在禮賓大道上擺攤子或擺地攤，拆除大道上的違章建築物，禁止摩托車進入禮賓大道等措施也受到一些人士的批評與不滿，但他為了大眾的利益，仍堅持執行他的政策。

對於已往被擱置了三十多年的地鐵（捷運系統）工程，及其他基礎設施，他正不餘遺力去推動，他表示到了二〇一八年整個雅加達將煥然一新、完全改變，成為一個與其他先進國家城市一樣的智能城市。市民支持他，希望他早日達到目標。

註：鍾萬學於二〇一四年六月二日起暫代佐科威之省長職務，成為雅加達特區的代理首長，

於同年十一月十九日正式就職雅加達首長。

印尼有史以來最大案件

「自由港事件」

鄭耀章

佐科威總統堅持不要提前延長巴布亞美國自由港礦業（Freeport）公司的合作協議，已引發多個事件，其中有國會議長以總統與副總統的名譽向自由港索取股份的案件，該案件被形容為「爸爸要求股份（Papa minta saham）」，已轟動國內外。而佐科威被評為膽量抵抗美國強權與國內因自由港礦業獲得利益者。已獲得利益者不願因為新政權上台而失去利益，而新上台的一些政客，也想要爭取一份油水。

佐科威的堅持已使一向平淡的自由港激起一陣波浪，礦務與能源部長蘇迪曼（Sudirman）將國會議長諾凡多告到國會尊嚴委員會，指國會議長諾凡多違反道德，借用總統與副總統名譽向自由港礦業索取股份，據悉他要求百分之二十股權，即百分之十一給總統，另百分之九給副總統。

國會尊嚴委員會已傳召礦物與能源部長蘇迪曼與自由港總經理瑪露夫·參

蘇汀（Maroef Jamsuddin），並將繼續傳召其他相關人士。佐科威總統表示，不會給予任何一方當仲介，從中獲得私利。佐科威下令自由港要在延長開礦權，必須在印尼投資冶煉廠，將自由港開發出來的礦產在印尼提煉成半成品或成品方可以出口。自由港認為投資冶煉廠須一筆大款，倘若到時得不到延長准証，投資肯定收不回來。但佐科威堅決表示「不會妥協」。

自由港的利益已成為政界高層搶奪的目標；據說涉及副總統、礦物與能源部長與國營企業部長、國會議長、大油商 Raja Chaidir、從業黨總主席阿布里薩等。因為佐科威堅持自己與自由港談判，不會給予仲介商插手的機會，使有意插手的政界人物不知所措。特別是副總統與礦物能源部長該兩組人未能說服總統，使國會議長認為有機可乘。

眾所周知，自由港是一池油水，曾經養活一批新秩序時代的高官，當時的蘇哈托總統放任讓他們抽取油水，但佐科威說「不」。

蘇哈托時代，一九九一年延長開礦權時，當時的礦物與能源部長是吉南查

(Ginandjar Kartasasmitra)，阿布里薩透過吉南查接近蘇哈托而獲得自由港的好處。當時政府規定自由港必須釋出百分之十股權給政府與私人，阿布里薩的 PT Indocopper Investama Corporation 因此獲得百分之十股權。當時 Indocopper 也沒有足夠的資金購買百分之十股權，透過蘇哈托的關係由自由港擔保向第三方貸款，一年後阿布里薩賣回百分之十股權的價格百分之四·九股權給自由港（二億一千二百五十萬美元），阿布里薩淨賺二億美元。國會議長諾凡多是阿布里薩的得意門生，二〇一四年自由港表示要提前延長合約時，一些有意插手並希望從中獲得利益者，便蠢蠢欲動。

據悉，礦物與能源部長交給國會尊嚴委員會的錄音帶中，提到總統總共六十三次，副總統十六次，政法安統籌部長魯胡特六十六次，美加娃蒂七次，哈達拉查沙七次，帕拉波沃五次等，國會尊嚴委員會或檢察院是否會追查下去，讓我們拭目以待。有人認為這是印尼有史以來最大的案件，牽涉的層面最廣及最高。

瞻望二〇一六年 印尼經濟概況

鄧耀章

專家評二〇一六年印尼經濟情況，倘若二〇一六年印尼治安良好與社會穩定，將有利於投資環境，投資將大量進入，各界看好今年經濟將比去年好。

企業界已經適應了二〇一五年發生的經濟動盪，但政府仍需維持良好的治安與社會的穩定。雖然全球經濟發展仍會有一些壓力，但對印尼經濟不會造成太大的影響。

美國仍將繼續提高利率，美聯署第一波調高利率百分之〇·二五並未對東南亞發展中國家造成太大的影響。亞洲開發銀行預測印尼經濟將更好，但不能依靠出口大宗物品，因大宗物品的價格仍然未有好轉的跡象。因此出口未能成為推動經濟成長的動力，國內消費有可能會縮水，政府的能力有限，唯一依靠的是投資促進經濟成長。

政府最近公布對勞力密集型工業的經濟配套吸引了諸多外國企業，使外資有意到印尼投資勞力密集型工業，如在

柬埔寨投資的成衣廠及製鞋廠考慮遷到印尼設廠。

經濟統籌部長表示，根據目前情況，要大量出口大宗產品的確有困難，所以政府必須從興建基礎設施、改善法令以吸引更多投資進入印尼，以推動經濟成長。如果投資能順利發展，工業生產將增加，出口也會成長。

印尼中央銀行總裁阿古斯，提醒數項可能會影響印尼經濟的外來因素；美聯署的加息、中國經濟的放緩、大宗商品價下跌，及從印尼流到外國的資金等。

美國經濟逐漸復甦，原先擔心將吸取在印尼的外資，事實並未對印尼造成重大的影響。他表示，值得注意的是中國經濟保持了十年百分之一〇·四的高增長，兩年前開始放緩，估計未來數年中國經濟平均百分之六·五，或許更低一點，這將對印尼造成直接的影響。

當美國開始縮緊經濟的時候，歐盟國家與日本繼續寬鬆政策，中國經濟的放緩，大宗商品價格的下滑，外資的流入或流出等，將影響印尼的經濟增長，成為印尼經濟面對的挑戰。